

II. pracovní skupina – senioři a osoby se zdravotním postižením

ZÁPIS ZE SETKÁNÍ

4/2024

Datum: 13. 11. 2024

Přítomni: dle prezenční listiny

1. Zahájení jednání a představení hostů:

Koordinátorka zahájila jednání a představila hosty na pracovní skupině. Jelikož se ozvali zájemci o účast na pracovní skupině za účelem představení terénní zdravotní služby, oslovila koordinátorka také další organizace, které na Kyjovsku poskytují tento typ péče a pozvala je na toto jednání. Informace o zdravotních terénních službách působících na Kyjovsku tak bude ucelenější:

Hosté:

p. Veronika Vaculková, p. Jana Vajdíková, p. Jarmila Slobodová, PAHOP, Zdravotní ústav paliativní a hospicové péče, z.ú. - Uherské Hradiště,
p. Blažena Hanáková, vedoucí služby, zdravotnický pracovník, Domácí hospicová služba "David" a Domácí zdravotní péče - Charita Kyjov, třída Palackého 194, 697 01 Kyjov
p. Bc. Ria Otrubová, vrchní sestra, Homedica, s.r.o., Domácí zdravotní a paliativní zdravotní péče Hodonín,

2. Představení domácí zdravotní a hospicové péče:

- Paní Veronika Vaculková – představila **PAHOP, z.ú. Uherské Hradiště**: byl založen v roce 2016. Jeho posláním je péče o nevléčitelně nemocné občany v regionu v jejich domácím prostředí, eliminace jejich bolesti pomocí moderních metod paliativní medicíny. Tuto službu poskytují ve dne i v noci, 7 dní v roce, v režimu přímé zdravotní péče. Jedná se o **mobilní hospicovou a paliativní péči**. Dále poskytují **domácí zdravotní péči** na základě léčebných plánů praktických lékařů pacienta. Tuto péči poskytují v Uherském Hradišti a jeho dalších pobočkách – Zlín – Malenovice, Uherský Brod, Kroměříž, Veselí nad Moravou, Hodonín, Vyškov. Do Kyjova zajíždí z pobočky z Hodonína. K tomu nabízí služby duchovního a psychologa. V nabídce mají také poskytování terénní odlehčovací službu, což je terénní sociální služba v souladu se zákonem č. 108/2006 Sb. o sociálních službách. Tuto službu však poskytují ve Zlínském kraji, kde je zařazena do sítě sociálních služeb a také je zde financována. Na území Jihomoravského kraje není zařazena do sítě soc. služeb a tudíž zde ani není financována.
- Bc. Ria Otrubová – představila **HOMEDICU, s.r.o., Hodonín**, která vznikla v roce 1997, tzn, že zde působí již 24 let. V rámci domácí péče poskytují **mobilní hospicovou a paliativní zdravotní péči**. Tato zdravotní péče je hrazena ze zdravotního pojištění. Na paliativní zdravotní péči jim drobnou částí přispívá dotací Jihomoravský krajský úřad - projekt domácí hospicové péče. Díky tomuto projektu zajistili a udržují přístrojové vybavení (oxygenátory, odsavačky, infuzní pumpy...), které jejich pacientům hospicové péče zapůjčují. Dále tyto dotační peníze investují do dalšího vzdělávání sester v oblasti hospicové péče a hradí jimi pohotovostní služby jejich sester pro těžce nemocné. Zaměstnali **psychologa**, který je schopen bezplatně provést návštěvu u pacienta nebo příbuzných. Dostupnost domácí péče: sestry agentury domácí péče spolupracují se všemi ošetřujícími lékaři (i dětskými) a pravidelně zajíždějí do následujících obcí:
Hodonínsko: Čejč, Čejkovice, Dolní Bojanovice, Dubňany, Hodonín, Hovorany, Josefov, Karlín, Lužice, Mikulčice, Mutěnice, Nový Poddvorov, Prušánky, Ratiškovice, Rohatec,

Starý Poddvorov, Terezín

Strážnicko: *Kněždub, Petrov, Radějov, Strážnice, Sudoměřice, Tvarožná Lhota*

Ždánicko: *Archlebov, Dambořice, Dražůvky, Lovčice, Násedlovice, Nechvalín, Nenkovice, Ostrovánky, Stavěšice, Strážovice, Uhřice, Věteřov, Zdravá voda, Žarošice, Ždánice, Želetice*

Vracovsko a Bzenecko: *Bzenec, Skoronice, Vlkoš, Vracov*

Dle domluvy lze zajíždět i do dalších oblastí Jihomoravského kraje, nicméně respektují územní vymezení dle smluv se zdravotními pojišťovkami.

- Paní Blažena Hanáková – představila „**Domácí zdravotní a hospicovou službu "DAVID" Charity Kyjov**, které zde působí 32 let.

Poskytují individuální komplexní a dostupnou péči těžce nemocným a umírajícím i jejich rodinám v domácím prostředí. Péče zahrnuje potřeby fyzické, sociální, emoční a duchovní a je zaměřena na kvalitu života. Tým je sestaven z vyškolených pracovníků, složený z lékaře odborníka na léčbu bolesti, psychologa, duchovního, sociálního pracovníka, zdravotních sester, pečovatelek a dobrovolníků. Nabízí odborné poradenství a lidskou blízkost.

Službu poskytují 24 hodin denně a 7 dnů v týdnu především v těchto obcích:

Bohuslavice, Bukovany, Čeložnice, Hýsly, Ježov, Kelčany, Kostelec, Kyjov, Labuty, Milotice, Moravany, Ostrovánky, Skalka, Skoronice, Sobůlky, Stavěšice, Strážovice, Svatobořice-Mistřín, Šardice, Vacenovice, Vlkoš, Vřesovice, Žádovice, Žeravice.

Na tomto území působí podle smluv se zdravotními pojišťovkami a poskytují své služby od roku 1993 a ctí tyto hranice.

2. Diskuze ohledně neregistrových sociálních služeb

- Bc. Marcela Prchalová požádala členy pracovní skupiny o aktualizování seznamu neregistrovaných služeb. Zároveň informovala, že má připravený článek o neregistrovaných sociálních službách, který bude publikován v **Kyjovských novinách**. Tento článek má za cíl zvýšit povědomí o neregistrovaných službách a způsobu poskytování péče v nich. Tyto neregistrované služby jsou často zapsány jako spolky. Tento formát zajišťuje právní rámec pro jejich činnost, ale nejedná se o registrované sociální služby podle zákona o sociálních službách. Tyto spolky poskytují podporu a péči osobám v nouzi, a to zejména seniorům, či osobám se zdravotním postižením, což jsou zranitelné skupiny osob, které se nedokáží často efektivně bránit. Proto účelem upozorňování na tento fakt mezi veřejností má za cíl zvyšovat pozornost směrem k poskytované péči v těchto zařízeních, upozorňovat na nekalé praktiky a tím i zamezovat jejich užívání, vyvolávat diskuzi o tomto typu služeb a nepřímo tak posilovat tlak na zkvalitňování péče zde.
- Na toto téma dne 13.11.2024 proběhlo individuální jednání s ministrem sociálních věcí, Marianem Jurečkou, hejtmanem JMK Brno, Grolichem, se senátorkou, Evou Rajchmanovou ve Strážnici, na kterém byla problematika řešena ze strany ORP Hodonín a koordinátorky z Kyjova. Diskutovali o problematice rozšiřujících se neregistrovaných službách, o nedostatečných kapacitách zařízení pro umístění seniorů. **Byly nastíněny určité možnosti řešení této problematiky, která se musí řešit na státní úrovni.**
- **Dále uvedla, že Krajský úřad Jihomoravského kraje (KÚJK) upozorňuje na obrovskou administrativu spojenou se stíháním těchto spolků a ukládáním pokut pro ně. Potažmo na neefektivitu postupů, kdy po udělení pokuty si požádají o splátkový kalendář a tím se snižuje efektivita udělené sankce. Jihomoravský kraj oslovila i televize, která je připravena natočit reportáž o osobách využívajících neregistrované sociální služby. Avšak dosud se neobjevili zájemci o účast v této reportáži. Rodiny, které využívají neregistrované služby, se většinou nezajímají o registraci a oceňují především rychlé umístění svých blízkých do péče.**

3. Seriál o sociálních službách v Kyjovských novinách

- Bc. Marcela Prchalová informovala o záměru, že od r. 2025 by mohly být představovány jednotlivé sociální a návazné služby jako součást seriálu o sociálních službách. Zajistil by se pravidelný přísun informací o službách pro občany Kyjova a můžeme články posílat i do obecních zpravodajů. Navrhuje začít pečovatelskými službami (kvůli návaznosti na článek o neregistrovaných službách)
- Dále požádala terénní služby o zmapování potřeb noční a víkendové péče.

4. Převoz zdravotně handicapovaných osob

- Převoz zajišťuje Centrum sociální služeb, p. o., města Kyjova do konce roku.
- Od 1. 1. 2025 si VLAŠTOVKA sama zajišťuje svoz svých klientů i z Kyjovska. Město Kyjov by mělo poskytnout individuální dotaci na pořízení automobilu.
- Kyjovští získají slevu 50% na svoz do VLAŠTOVKY, Vracovští si mají požádat o příspěvek své obce (tedy město Vracov).
- S přepravou také může pomoci CSS Kyjov a v případě nedostatečné kapacity (tzn. další zájemci o službu z Kyjovska) nebo i přepravce seniorů a zdravotně postižených v Bučovicích v případě nouze.

5. Termín příštího setkání:

Dne 11. prosince 2024 v 13:00 hodin - přednáškový sál Městské knihovny Kyjov – společná schůzka všech pracovních skupin KPSS

24.2.2025 ve 14:00 hodin – schůzka pracovní skupiny II. senioři a osoby se zdravotním postižením.
Místo bude upřesněno.

Zapsala: Margita Procházková, BA